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Aanleiding 
Leden van de fracties PVV en PvdD uit de Eerste Kamer hebben op 27 februari jl. 
aanvullende vragen gesteld naar aanleiding van uw beantwoording van 
Kamervragen op d.d. 1 februari jl. over toezegging T01556 registratie aantal 
ritueel geslachte dieren en hoeveelheid geëxporteerd onbedwelmd ritueel geslacht 
vlees.  
 

Geadviseerd besluit 
U kunt de antwoorden op de Eerste Kamervragen ondertekenen. 
 

Kernpunten 
• De Eerste Kamer stelde de afgelopen jaren meerdere malen vragen over de 

toezegging van voormalig staatssecretaris Bleker (2012) om het totaal aantal 
onverdoofd geslachte dieren, gedifferentieerd naar diersoort, alsmede het 
verdere traject van deze vleesproducten, in kaart te brengen (T01556). 

• Het aantal dieren dat onbedwelmd wordt geslacht, wordt sinds 2018 
bijgehouden en gecommuniceerd aan de Tweede Kamer en is op 20 december 
2021 ook met de Eerste Kamer gedeeld. 

• Wageningen Research onderzocht in opdracht van LNV hoe het aantal dieren 
dat in Nederland ritueel onbedwelmd geslacht wordt zich verhoudt tot de 
daadwerkelijke behoefte in Nederland.  

• De resultaten van beide onderzoeken zijn op 20 december 2021 met de beide 
Kamers gedeeld. 
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Kenmerk 
DGA-DAD / 26799436 • Op 8 februari 2022, 4 oktober 2022 en 27 februari 2023 (deze set) stelde 

leden van fracties van de Eerste Kamer aanvullende inhoudelijke vragen over 
de toezegging.  

• Voormalig minister Staghouwer gaf in de beantwoording van 30 mei 2022 in 
reactie op vragen vanuit de Eerste Kamer over de onderzoeksresultaten aan, 
dat er geen aanwijzingen zijn dat er meer dieren onbedwelmd worden 
geslacht in Nederland dan waar behoefte aan is en dat het niet aannemelijk is 
dat vlees van onbedwelmd geslachte dieren eindigt op de reguliere markt. Hij 
gaf daarbij expliciet aan dat hij geen reden ziet om hiervoor een apart stelsel 
(etikettering) in het leven te roepen en dit wettelijk vast te leggen, zoals de 
leden van de fractie van de PVV en PvdD graag zien. 

• De leden van de PVV fractie trekken de kwaliteit van dit onderzoek van 
Wageningen Research meermaals in twijfel, omdat niet alle bron-data 
toegankelijk waren. 

• Ook vragen zij een overzicht van slachthuizen met een registratie voor 
onebdwelmde rituele slacht. U zendt dit overzicht mee en verwijst naar de 
website waar deze informatie staat.  

• De leden van de PvdD fractie stellen aanvullende vragen over de transparantie 
van de afzet vlees van in Nederland onbedwelmd geslachte dieren, maar ook 
ten aanzien van de import en export waarover geen aanvullende data 
beschikbaar is. 

• In de beantwoording op deze vragen volgt u de beleidslijn van uw 
ambtsvoorgangers alsmede de lijn die u de vorige keer aanhield. 

 
 




